

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastión, 39

Mahón, Sábado, 20 de Junio de 1908

Año XXXVII. Núm. 10. 5038

Precio de suscripción en toda España: 1'50 ptas. al mes

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

Impresión política

Yo he recordado, ahora, las frases burlescas, los equívocos, los calificativos con que los solidarios hablaban de los liberales, cuando éstos para vengar ofensas recibidas vivían retirados del Parlamento. Las recuerdo, y me pregunto: ¿Qué dirán los solidarios, ahora, de su retirada también? ¿Las mismas frases burlescas, los mismos equívocos, los mismos calificativos han de aplicarseles ó no? Porque á decir verdad, la retirada de los solidarios no parece bien justificada y nos resulta ó demasiado teatral ó que ya estaba urdida de antemano, acaso para que no se rompiera el vínculo de Solidaridad. Así, la retirada ha venido á tiempo para pasar la esponja sobre las diferencias esenciales que dividían á derechistas de Cambó é izquierdistas de Suñol, transparentadas en aquellas recientes polémicas entre «La Veu» y «El Poble Catalá» en las que se calificaban unos á otros de *far-santes*. No voy contra la Solidaridad, sino que saco consecuencias de hechos que están á la vista.

¿Qué significa la retirada de los solidarios? ¿Y qué impresión ha producido? ¿Tiene ó no la gravedad que ellos mismos le han atribuido? «¡Rompe las amarras y adelanta!» ha gritado, acaso con demasiada inconsciencia, un periódico de Barcelona. «¡Romper las amarras!» ¿Cómo? «¡Adelanta!» ¿Hacia donde ó con quién? Hé aquí dos frases imprudentes que pueden producir al movimiento solidario más daño que todos sus enemigos juntos. ¡Buena manera de borrar prevenciones, de provocar simpatías y desvanecer suspicacias!

Y ahora bien quisiera poder resumir en pocas palabras una impresión general de todo este torbellino, desatacógamente «por un adjetivo» como ha dicho el Sr. Maura.

Veamos. ¿Creían fácil los solidarios la inmediata derogación de la ley de jurisdicciones? Indudablemente que no. Pero esa petición era empresa explícitamente consignada en el programa mismo del Tivoli y los solidarios han dejado pasar doce meses antes de formular solemnemente la pregunta. Ya no era posible aplazarla por más tiempo so pena de aparecer en *descubierto* con sus electores. ¿Cómo iban á dar cuenta del uso de sus poderes, sin ese haber en su gestión? Conocido el resultado del debate, algunos solidarios han dicho que si el problema en vez de plantearse en el Congreso se lleva al Senado, el resultado habría sido otro. Habíanse forjado la ilusión de que los generales que se asientan en la Alta Cámara, acaso, les habrían tendido unos cables. Será ó no ello exacto, pero aún resuena el eco de unas recientes palabras del ministro de la Guerra: «Esa ley no se deroga, ni la derogará el gobierno que nos sucede». Pensándolo lógicamente, hay que

suponer que esas palabras deben tener su valor.

¿Qué impresión ha producido la actitud de la minoría solidaria? Según referencias que se tienen por exactas, Maura «no cree haber podido adoptar otra actitud. Ignora las causas secretas de la retirada; no le incumbe penetrarlas. Juzga por la actitud pública; la lamenta, la califica de inoportuna y espera que así lo reconocerán los interesados.»

Moret, por su parte, considera «que esta jornada no producirá detrimento en los partidos políticos. En cambio entregará á los antagónicos elementos solidarios á una lucha difícil y encarnizada.»

Así han hablado los dos jefes de partido, cuya opinión pasa indudablemente.

Vease otra: Habla Sol y Ortega:— «Disiento del acuerdo, ha dicho. Lejos de irse han debido quedar para oponerse tenaz, abierta, implacablemente contra la obra del señor Maura. Uniéndose á las minorías hubiesen podido formar un bloque de más de 60 diputados que derribaría al gobierno. La retirada libra de lo que pudiera ser un estorbo para Maura.»

Examínese seriamente la situación parlamentaria que queda planteada con la retirada de la Solidaridad. Los solidarios la han expuesto y han dicho:— Nuestra actitud es transcendental. Pensamos que el Sr. Maura suspenderá *inmediatamente* las Cortes porque no hallándose presente una representación tan importante como la de Cataluña, cualquier solución que aquellas aprobasen, no podría llevar el *visto bueno* de todas las regiones de España.»

Un ministerial que oía, replicó:— ¿Suspender *inmediatamente*? Pero ¿aun no se han convencido ustedes de que ese adverbio no figura en el repertorio del Sr. Maura?

En resumen, cabe pensar que la retirada de la Solidaridad quebranta bastante al gobierno y su mayor transcendencia es porque plantea un grave problema de oscura y difícil solución.

¿Crear por ello obligada la clausura del Parlamento, porque falte el concurso accidentalmente de la minoría catalana? No. La liberal, con ser más importante por su número y amplitud, se retiró del Parlamento y éste, no obstante, siguió en funciones.

CÁNDIDO.

AMORALES

Aún nos acordamos de la campaña emprendida por los rotativos contra el P. Nozaleda.

¿Qué ataques qué violencias, qué calificativos!

Sabían que podían herir impune, y apuraron todos los recursos de la difamación.

Entre todos—*como en florido edén rosa escogida*—se destacó «El País».

Ahora hay que combatir el proyecto

de ley sobre el duelo, porque resulta un poco duro para los periodistas que difaman, y «El País», escribe con la mayor frescura:

«Se castiga la calumnia, propagada en periódicos (con escrito y publicidad), con la pena interior, en un grado, á la que corresponde al delito imputado: de lo que se deduce que puede haber periodistas condenados á cadena perpetua. ¡Ni en Rusia! Ejemplos; En la campaña contra el Padre Nozaleda se le *imputó falsamente el delito de traición*, que está condenado con pena de muerte; de estar en vigor la ley proyectada, á mucho: diputados y periodistas se les debería haber condenado á cadena perpetua: lo que es desproporcionado, y bárbaro, por lo tanto.»

¿Lo habéis oído? ¡SE IMPUSO AL PADRE NOZALEDA FALSAMENTE EL DELITO DE TRAICIÓN!

¡Y esto lo reconoce y lo confiesa cínicamente el periódico que más les difamó! ¡Y se atreven á pedir que no se castigue la calumnia! Se hará toda una campaña, se organizarán mítins, se procurará sonsacar al pueblo gritando: «¡Pueblo, defiéndete, que quieren quitarte la *sacrosanta* libertad de calumniar y de difamar!»

Esos caballeros *necesitan* difamar y calumniar para mejor defender sus principios... y no pueden tolerar una ley que les obligue á ser honrados y sinceros.

Tienen tan bajo concepto del público que lee la prensa sectaria, que se atreven ya descaradamente á descubrir sus malos instintos y sus malas artes, sin temor á que por eso les desprecien y abandonen.

¿Qué más? Es como si se pidiera libertad para el robo y la estafa... ¿pues qué? ¿Acaso es más criminal el que roba dinero que el que roba la honra? ¿Debe castigarse, por ventura, al que hurta unas pesetas, y dejarse en libertad al asesino de una reputación?

Dentro de poco veremos á los *apaches* defender en la prensa la licitud de sus hazañas.

¿Por qué—dirán—por qué ha de perseguirnos la policía? ¿Por qué no ha de haber libertad para nuestra *industria*? ¡Ni en Rusia hay mayor tiranía!...»

¡Y adelante!

LUIS LEÓN.

(De «La Independencia».)

La crisis del abanico

La noticia de que las damas elegantes rechazan el abanico, pone en conmoción el mundo femenino. El abanico es tan antiguo, que aquellos que se remontan á buscar el origen bíblico de las cosas, bien pueden afirmar que Eva se libró del calor agitando una hoja de higuera ó de parra como más tarde las egipcias se abanicaron con palmas y las japonesas con sus *máscaras*.

Lo cierto es que el abanico ha formado durante tantos siglos parte integran-

te del adorno femenino que no se concibe sin él á las mujeres. «Escribir la historia del abanico, se ha dicho, sería escribir la historia femenina.» Ellos se han caracterizado en épocas, evocan recuerdos transcendentales, nombres de bellezas célebres y leyendas de amor.

Hasta fines del siglo XIX, las damas no se hacen exigentes para el abanico. Los llevan riquísimos, pintados á usanza española, en ricas telas de China, tul ó encajes con varillajes de madera, marfil ó nácar, pero sin preocuparse de su antigüedad ni de su historia. De Isabel de Valois á María Cristina, el abanico español tiene tres épocas bien marcadas. Primero la influencia francesa que domina con las formas Luis XV y Luis XVI; después los abanicos goyescos con sus calados y lentejuelas, alegres y ligeros, para velar entre sus tules los ojos de luz y las risas picarescas de las bellas de la corte de María Luisa; y luego los abanicos María Cristina altos de varillaje y estrechos de vitela con los figurines de la época grabados sobre ellos de un modo arlequinesco. Por último el abanico moderno, sin estilo, lleno de fantasías, mezclándose con el japonés y albergando todos los caprichos.

Con el abuso de los abanicos empezó á caer su uso. Las señoras no quisieron la vulgaridad y buscaron los antiguos abanicos, pagándose á peso de oro los históricos. La industria de las antigüedades se dió buena maña de imitarlos: princesas, grandes duquesas, emperatrices, todas las mujeres que estaban obligadas á llevarlos á las ceremonias oficiales, buscaban los abanicos de sus abuelas; pero no prescindían de ellos. Compañeros de la mujer, hasta en los momentos más graves de su vida, se ve á Mme. Tallier, la Reina del Directorio, sin separarse de su abanico en los instantes difíciles; á Mlle. de Montpensier llevando en una mano la mecha inflamada del cañón de la Bastilla y en la otra el abanico, y á Carlota Corday llevar el puñal oculto, para matar á Marat, entre los pliegues de su corpiño y el abanico en la cintura. Las grandes actrices sacaban casi siempre á escena sus abanicos. Muchas damas hacían colecciones de ellos, y la duquesa de Aumale ha dejado una de inmenso valor. La reina Isabel reunió más de ochocientos y la emperatriz de Rusia posee algunos riquísimos.

Célebres artistas no desdenaron poner en ellos sus firmas; Gustavo Doré dibujó uno para Mme. Rosini, la baronesa de Rothschild los tiene pintados por Witeau, Lauerit y Lebrun, y la Patti posee uno, sobre cuyo pergamino han firmado todos los soberanos de Europa.

El abanico va en Europa tan unido á los recuerdos de la vida femenil (en el Japón se usa como premio y por raro contraste para anunciar á un personaje de alto rango la sentencia de muerte se le envía un abanico), que siempre un abanico viejo, amarillento, apenas el áni-

mo con la tristeza del pasado, de los amores muertos, de las ilusiones irrealizables.

Auxiliar de la mujer, mas de una vez veló una mirada ó distrajo la atención de una frase. El abanico llegó á tener su lenguaje; abierto, cerrado, entornado, lento, agitado ó inmóvil, el decía cien cosas á los amantes.

Los primeros síntomas de su desaparición han empezado á notarse en el comercio. Francia que en 1892 exportaba más de cinco millones de abanicos no exporta en la actualidad ni un millón. Son las americanas las primeras que lo rechazan y el hecho de que casi no los usan las elegantes es cierto.

¿Por qué desaparece el abanico?

No es sin duda, por un mero capricho. Es una consecuencia de las costumbres en que determina esta crisis.

Las mujeres desean, cada vez más vivamente, desembarazarse de todo lo que les parece signo de debilidad, de languidez y de dulzura. Es que el feminismo *desfeminiza*. Sin embargo, aunque no lo crean así, el abanico es un arma de la mujer y no debe abandonársele de modo imprudente.

COLOMBINE

ESPIGUEO

Madrid 16.

Dice «La Epoca»: «Posible es que esta vez acierten los pesimistas en las cuestiones de Marruecos y que ahora vaya de veras lo de los triunfos de Muley Hafid; pero como tantas otras veces han abusado aquéllos de la credulidad pública dando por definitivamente perdida la causa de Abd-el-Aziz, no se extrañará que creamos oportuno reservar todo juicio hasta recibir la confirmación de las noticias sensacionales de estos días. Lo que sí diremos, es que no nos explicamos el por qué alguno de nuestros colegas acoge con fruición los rumores favorables á Muley Hafid. ¿Qué interés puede tener para España el que éste llegue á ser definitivamente Sultan de Marruecos? ¿Qué vamos á ganar con ello? ¿Qué ventajas nos va á proporcionar el cambio de Soberano en el vecino Imperio? En el terreno puramente diplomático y en la esfera de relaciones internacionales, puede ser que haya quien sostenga que es indiferente el nombre del Sultan, aunque no sea posible desconocer que no es igual que en el Soberano marroquí aiente un espíritu intransigente ó dominen ideas de conciliación y de transigencia con los progresos de la civilización; mas nosotros, discurriendo por nuestra cuenta, hemos de estimar que siempre es preferible un Sultán cuyo temperamento conocemos, como Abd-el-Aziz, á un Sultán que es una verdadera incógnita como Muley Hafid.»

—Oviedo.—Se han celebrado en la Catedral solemnes rogativas y una misa cantada para impetrar del Señor el feliz alumbramiento de la Reina Victoria. Han asistido las autoridades, el Cabildo Catedral y muchas comisiones.

Ha descargado una fuerte tormenta, suponiéndose que ha causado grandes daños en el campo. Un rayo entró por la chimenea de una casa y salió por la puerta. Está diluviando.

—El entierro del Marqués de la Vega de Armijo llegó hasta el final de la calle Mayor minutos antes de las diez de la mañana y allí se despidió el duelo desfilando ante el cadáver las tropas de

la guarnición. Terminado el desfile, fué conducido el cadáver, seguido de las tropas que debían rendir en la estación los últimos honores, por la rampa de la Cuesta de la Vega y paseo de la Virgen del Puerto, desembocando en la explanada de la estación á las diez y treinta y cinco.

Allí se encontraban ya los amigos que querían rendir el último tributo, entre ellos el Sr. Moret, que no pudo incorporarse al entierro hasta mitad del camino por haber llegado con veinte minutos de retraso el tren que viene de Plasencia, en donde ha asistido al Congreso hidráulico, y los Sres. Alba, Navarro Reverter, Barroso, De Federico, Sanchez Román, Urzaiz, Espada, Prado y Palacio Sagasta (D. Bernardo), Portela y otros muchos.

Las tropas formaron á la izquierda de la estación, presentando armas y batiendo la marcha Real al paso del cortejo.

La carroza fúnebre entró precedida de todos los hujieres del Congreso llevando hachas encendidas.

Daban guardia al féretro ocho albarderos y cerraba la comitiva la carroza de gran gala del duque del Infantado, en la que iba vestido de maestrante el marqués de Santillana, quien ha hecho los honores representando la casa del difunto marqués. La caja mortuoria fué conducida desde la sala de espera á un furgón nuevo de la Compañía en hombros de los Sres. Rosales, Lloria, Aparicio (D. Ricardo), Farraz y Sanmartín.

Inmediatamente el canónigo Real de Sevilla, D. Ramón Castro, rezó el último responso, que todos oyeron descubiertos y el señor Moret profundamente emocionado.

El furgón fué luego trasladado al muelle número uno, en donde velarán el cadáver los intimos del finado hasta la hora de partir; la Compañía ha puesto á disposición de los diputados y demás acompañantes del féretro dos vagones corridos.

—«La Epoca» hablando del discurso que ha pronunciado esta tarde el señor Maura en el Congreso, dice:

«En nombre del gobierno hablo el presidente del Consejo de ministros. Ha sido el discurso del señor Maura como broche de oro que cerraba dignamente la corona de siempre vivas, tejida á la memoria del ilustre político muerto; las palabras del orador insigne recordando los hechos mas culminantes y las virtudes políticas que encierra la vida del marqués, revestidas con la belleza suprema del arte noble y de elevados pensamientos, han sido como hermosas y exquisitas flores de delicado perfume, alejando por un momento del pensamiento de todos la idea de la muerte.»

—Ferrol.—Coméntase el hecho de que hayan aparecido en la playa de Cobas cinco grandes cañones de bronce, cuya procedencia se ignora.

El cabo de mar de aquel puerto ha venido para comunicar la noticia á las autoridades de marina.

—San Sebastián.—El alcalde ha alquilado, cerca del palacio de Miramar, un chalet destinado al ministro de jornada.

Madrid 17.

Zaragoza.—Esta mañana, á las 3-25, han marchado á Madrid los Sres. Cruppi y Revoil. A la estación acudieron á despedirles todas las autoridades civiles

y militares y una comisión del Comité de la Exposición hispano francesa.

—Bilbao.—Toma carácter de cierta gravedad el conflicto existente entre las minorías republicana y socialista del Ayuntamiento y el alcalde.

El gobernador gestiona ahora con las minorías, á fin de que se apruebe el acta tal como está redactada sin que figure en ella el incidente ocurrido; y como quiera que no ha sido complacido, el gobernador les mostró un oficio en que el alcalde le dá cuenta de la conveniencia de un correctivo, y les amenazó con la suspensión de las minorías rebeldes.

Ayer llegó el diputado maurista señor Ibarra y conferenció con el alcalde. Luego marchó á Madrid. Según dijo el Sr. Ibarra, gestionará en las Cortes la suspensión de los referidos concejales.

—Tánger.—Canaonda, jefe de la mehallá de Rolaff, á cien kilómetros de Tánger, ha salido con dirección á Elkasar, donde se pronunciará con los 500 hombres á sus órdenes á favor de Muley Hafid.

El instructor argelino que se hallaba prisionero, se ha unido á los franceses encerrados en Elkasar.

—Londres.—Comunican al «Times» desde San Petersburgo que un inventor ruso ha hecho construir una máquina voladora con treinta y dos motores de aire líquido que puede llevar diez toneladas de peso y desprovista de todo propulsor lateral.

—Londres.—El «Daily Telegraph» publica noticias de Tánger dando cuenta de que el tema dominante de conversación entre los indígenas es la partida del caid Mac Lean para Inglaterra.

Dícese que vá á preparar allí una residencia para Abd-el-Aziz, al cual considera virtualmente destronado.

Targetas postales

Se ha puesto á la venta una notable y artística colección de targetas postales, en las que se da á conocer al público el verdadero aspecto, el carácter propio de cada uno de los vocingleros é intemperantes rotativos madrileños, que forman esa sociedad poco escrupulosa de bombos mútuos y de hidrofobia gubernamental y clericalista, contraria á todo lo que signifique ó represente una idea de sensatez y de orden.

Los dibujos, llenos de intención y de sprit, son los siguientes:

«Gaceta de Madrid»

Un diablo verde teniendo en brazos al inefable Sr. Canalejas, en la más triste desnudez y envuelto en un número de su nunca bien ponderado órgano político. En el fondo, sobre unos montes que deben ser los Pirineos, ondea la bandera francesa. Al dorso de la postal, puede verse el vergonzoso historial de condenaciones que, de un Cardenal Arzobispo, dos Arzobispos y de quince obispos, ha merecido el periódico canalejista.

«El Motín»

De entre las rejas de una cárcel salen dos manos con grilletes que sostienen las cuerdas á las que van atadas hidras y serpientes que se llaman «calumnia», «engaño», «difamación» y «vileza». Al dorso, esta expresiva leyenda: «Al día siguiente del atentado contra los reyes publicó Nakens un artículo atribuyendo el crimen á los jesuitas, sabiendo que el

autor era Morrals, á quien facilitó, él mismo en persona, los medios para no caer en manos de la policía. ¡Calumnia, que algo queda!

«El Imparcial»

Un diablo verde y dos sapos llorando el cadáver de este periódico, que aparece tendido en tierra entre cuatro blandones. «El Imparcial» ha fallecido. R. I. P. Que la tierra le sea leve. Al dorso, condenaciones de dos Cardenales Arzobispos, dos Arzobispos y quince obispos.

«El País»

Otro demonio verde lleva con apresuramiento un artefacto de uso secreto y muy común, en el que se lee con gruesos caracteres «El País». Un grupo de curiosos que se tapan las narices con gesto de repugnancia ante la horrible pestilencia que á su paso deja el referido utensilio. Peor es meneallo. Al dorso, condenaciones de dos Cardenales Arzobispos, un Arzobispo y once obispos.

(Se continuará.)

Cartera de Mahón

En el vapor-correo «Isla de Menorca» llegó ayer, procedente de Palma y Barcelona, nuestro querido amigo y colaborador D. Juan Simó Olivar, quien salió en la misma tarde de ayer para Ciudadela.

Después de una larga y penosa enfermedad, ha fallecido á las cinco y media de la mañana de hoy nuestro amigo don Agustín Landino Vives, antiguo piloto de nuestra marina mercante que había alcanzado la avanzada edad de 80 años.

Persona de carácter bondadoso y afable, de honradez sólida y de costumbres verdaderamente cristianas, gozaba de muchas simpatías y amistades.

Por las cualidades que le distinguían, la muerte ha causado dolorosa impresión en cuantos tuvieron el gusto de tratarle.

En los años de existencia que cuenta nuestra publicación, ha sido uno de los más antiguos suscritores.

El Sr. Landino había desempeñado cargos concejiles en nuestro municipio, en sociedades bancarias y benéficas de esta ciudad.

A la hora de cerrar el presente número debe tener lugar el entierro, notándose numerosísimos amigos y deudos, que acuden á la casa mortuoria para acompañar el cadáver del Sr. Landino á la última morada en demostración de aprecio hacia el finado y su familia.

E. P. D. el alma de nuestro amigo, rogando para que el Señor la acoja en su amoroso Seno; y enviamos á sus hijos D. Miguel, D. Agustín y D.^a Martina, y á su hijo político D. José M.^a Domenech, Sobrestante de Obras Públicas, la expresión de nuestro más sentido pésame.

En el teatro del casino «El Consey», se estrenará mañana el monólogo «La picada de escurpi», debido á la pluma de un escritor menorquín, que ejecutará á ruegos del autor un distinguido aficionado de esta ciudad.

Se nos quejan de que todos los mediodías y anocheceres un grupo de jóvenes grandullones se entretienen jugando al *foot-ball* en medio del arroyo de la calle de S. Gerónimo, con grave molestia de aquellos vecinos, llegando en sus demasías hasta el punto de rom-

per ayer los cristales de uno de los faroles del alumbrado público que en la referida calle existen.

Sería necesario que se corrigiesen tales abusos.

Al anochecer de ayer se desencadenó en esta población un fuerte torbellino de viento, el que afortunadamente no tomó incremento, habiendo aparecido el día de hoy sereno y con sol, sin que el viento sople con violencia.

El Excmo. Sr. Obispo de esta diócesis administrará mañana en la parroquia del pueblo de Mercadal el Sacramento de la Confirmación.

Por referencias particulares sabemos que el vapor «Monte-Toro» ha salido esta mañana á practicar pruebas, las que han dado un resultado satisfactorio pues su marcha ha sido de trece nudos por hora.

Según un telegrama que se nos ha facilitado llegó el vapor felizmente á Fornells á las 9, habiendo salido á las 11 y media y llegado á este puerto á las tres.

A pesar de la gran marejada, como decimos las pruebas han sido satisfactorias, lo que demuestra las sólidas condiciones del barco.

Según verán nuestros lectores por el telegrama de «La Marítima», que publicamos en la sección correspondiente, el vapor correo «Menorquín» que salió ayer tarde ha llegado á las 11 y media á Barcelona, teniendo una penosa travesía.

La banda Municipal tocará mañana domingo de 5 á 7 de la tarde en el paseo de Isabel II.

ESTADÍSTICA

COTIZACIONES VALORES PÚBLICOS

4 por 100 interior.	83'15
Idem 5 por 100.	100'35
Acciones Banco España.	000'00
Comp. Arrend. Tabacos.	404'00
París á la vista.	12'40 á 00'00
Londres á la vista.	23'22 á 00'00

MOVIMIENTO DEL PUERTO COMANDANCIA DE MARINA
Despachado el 20.—Para Barcelona y escalas, vapor-correo «Isla de Menorca».

MATADERO

Reses cortadas los días que á continuación se expresan, con su peso y procedencia:
Día 16 Junio.—1 vaca, 114 kilos, Binimoti (Ferreries); 1 ternero, 98, id.; 1 id., 140, Milá Nou; 1 id., 106, Addaya (Mercadal); 1 id., 233, Alcotx (Alayor); 1 carnero, 15, id.; 3 id., 41, St. Tomás (S. Cristóbal); 2 id., 28, Binisay; 2 id., 24, estancia son Cardona; 2 id., 26, Binisermeyá, y 1 cabra, 10, id.
Día 17.—1 vaca, 229 kilos, se Teulera (Ciudadela); 1 id., 175, Llimpa; 1 id., 219, son Tretse Vey (S. Luis); 1 id., 202, son Blanch Vey (Alayor); 1 ternero, 156, (id.); 1 id., 272, St. Tomás (id.); 1 id., 116, Addaya (Mercadal); 1 ternera, 163, Biniperrax Petit (S. Luis); 5 carneros, 54, Biniperrax Gran (id.); 4 id., 56, Alcotx (Alayor); 3 id., 40, Alcaidús de Pedro (id.); 6 id., 62, José Teixidor; 3 id., 41, St. Tomás (S. Cristóbal), y 2 cabras, 18, St. Bertumeu.

CULTOS

Santo de hoy.—Stos. Silverio, Inocencio y Florentina

Santo de mañana.—Stos. Luis Gonzaga, Eusebio y Raimundo obispo.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Providencia en S. Francisco.

Oración de las Cuarenta Horas en la iglesia del Sagrado Corazón, estando el Señor de manifiesto por la tarde de 7 y media á 8 y media.

Mañana, Dominica infraoctava de Corpus, segunda después de Pentecostés, en Sta. María Misas desde las 4 y media; á las 10 la mayor con el Señor de manifiesto y homilia por el Rdo. señor Panedas, Vicario; á las 12 la Misa

última. Por la tarde Vísperas á las 3 y media, Completas y Stmo. Rosario; á las 5 plática de Catecismo.

En la parroquia del Carmen Misas á las 5, 7 y media y 9; á las 10 se descubrirá S. D. M. con motivo de celebrarse la festividad del Corpus, Misa solemne y sermón del Misterio. Por la tarde canto de Vísperas, Stmo. Rosario, Estación y los ejercicios del mes, procesión claustral, bendición y reserva.

En la parroquia de S. Francisco Misas á las 5, 7 y 9, plática y limosnas á los pobres de la Pía-Unión del milagroso S. Antonio de Padua, Comunión general para los Hermanos Terciarios; á las 10 la mayor con homilia por el señor Ecónomo. Por la tarde piadoso Viacrucis, Oficio parvo y demás actos de la Asamblea como tercer domingo de mes.

En el Sagrado Corazón por la tarde los ejercicios del mes del Corazón de Jesús con solemnidad y el Señor de manifiesto. También se practican en San José, Concepción y Asilo de Huérfanas.

Doctrina Cristiana á las 2 de la tarde en S. Antonio, Concepción y S. José; también se enseña en Sta. Eulalia y en las Hermanas Carmelitas.

ACADEMIA MARIANA DE SAN ESTANISLAO
Sección de Recreo.—Cinematógrafo de primer orden

Para mañana domingo, tres grandes sesiones á las siete y media, nueve y diez y media.

Ejercicios de natación; Aduaneros burlados; Tragedia de la G.; Caperucita; Fatalidad; La sorda-muda; Los chicos juegan á novillos; En Irlanda; Pescador de perlas (película en colores de extraordinario éxito, se exhibirá por última vez.)

Nota.—Con el fin de no retardar ninguna sesión, se comenzará con escrupulosa puntualidad

D. BARTOLOME VIVES SERREYNAT, Administrador del Impuesto de Consumos de esta ciudad.

Hago saber: A todos los que elaboran especies sujetas al impuesto de Consumos y en especial á los fabricantes de Conservas de frutas, hortalizas y verduras, que estando comprendidos en el capítulo XV del vigente Reglamento para la Administración y exacción del Impuesto de Consumos de 11 de Octubre de 1898, he de merecer de los mismos que presenten el correspondiente aviso á esta Administración de donde tienen establecidas sus fábricas, como también dar aviso un día antes de comenzar sus labores, según determinan los arts. 154 y 163 de dicho capítulo. En caso contrario les parará los perjuicios que determinan los párrafos 12 y 23 del art. 170 del Vigente Reglamento.

Lo que hago público para conocimiento de los interesados.—Mahón 20 Junio 1908.—El Administrador, Bartolomé Vives.

BIBLIOGRAFÍA

NUEVO JURADO

PARA EL CONCURSO DE LA BIBLIOTECA «PATRIA»

La dirección de la Biblioteca «Patria» ha demostrado una vez más su actividad y el interés que le merecen los escritores españoles que han acudido al concurso, constituyendo sin pérdida de momento el nuevo jurado que ha de fallar acerca del mérito de las obras pre-

sentadas.

Este segundo jurado lo componen:

D. Francisco Rodríguez Marín, don Carlos M.^a Ocantos y D. Angel Salcedo y Ruiz.

El indiscutible crédito de que gozan en la república de las letras los escritores mencionados y su merecida reputación de integridad irreprochable, son garantía del acierto y justicia con que ha de proceder en su dictamen el nuevo jurado.

SOCIEDAD CIRCULO RECREATIVO Familiar de Mahón.—Carretera Neva, 162.

Se convoca á los señores socios á junta general para el día 25 á las 9 de la noche, con el fin de nombrar Vice-Presidente, Secretario, Archivero y un Vocal por corresponder según el reglamento de la sociedad la renovación de dichos cargos el 30 del corriente.—Mahón 20 Junio de 1908.—El Presidente, José de Miguel.

Nuestros telegramas

Fallecimiento.—Senado

Palma 20 — 10'50

Ha fallecido repentinamente el Senador vitalicio Sr. Torres Villanueva

En la sesión del Senado el señor Navarrete combatió la política financiera del Gobierno. El Sr. Sanchez Bustillo le contestó.

Muley Hafid

Palma 20 — 11'00

El Sultán proclamado de Marruecos Muley Hafid se ha dirigido á Alemania solicitando su reconocimiento como sultán, y se dice que Alemania antes de contestar consultará á las potencias

D. Alejandro Rosselló.—Congreso

Palma 20.—11'15

El Diputado por Mallorca don Alejandro Rosselló se lamentó en el Congreso de la manera como se trata al personal de la escuela de Comercio de Palma.

En la sesión de la Cámara popular el Sr. Moret combatió el artículo 175 del proyecto de ley de Administración local, contestándole el señor Maura.

Se levantó la sesión

Escándalo

Palma 20.—13'20

La sesión celebrada por el Ayuntamiento de Sevilla ha sido un escándalo dado por los concejales republicanos debido á haber atacado de un modo incoherente la prensa monárquica.

Rumores

Palma 20.—13'30

Noticias recibidas de Tanger dicen que corren rumores de que el Soberano Abdelaziz va á abdicar.

Inundaciones

Palma 20.—14'00

Noticias desconsoladoras van recibiendo de las poblaciones de San Sebastián y Bilbao á causa de las inundaciones ocurridas y que

han causado daños de considerable

PALMER.

Lotería

Madrid 20

El sorteo hoy el sorteo, han obtenido los primeros premios los números siguientes:

35223—150.000 pesetas,	Valencia
27822— 60.000 »	Valencia
3702— 40.000 »	Madrid

Con 3.000 pesetas

29228	18238	6961	3515	25514
2651	29912	17769	11794	31797
29138	29642	19165	5095	18734
16330	14525	15361	11	23832
5707	9623	8109	36986	18253
23772	29570	30759	17828	31529
32619	31996			

Telegramas de La Marítima,

Barcelona 20.—11'45

«Menorquín» fondeado sin novedad once y media, pernosísima travesía, mares muy gruesas—Cardona.

TEATRO PRINCIPAL

Para esta noche dos secciones á las 9 y cuarto y 10 y media.

Las interesantes películas Extracto de carne en Chicago (esfrenado), Sueños de una fregona (gran éxito), 2.000 leguas sin una peseta (éxito), Maniobras de bomberos en Madrid (gran éxito) y Dos ladrones que no tienen suerte (muy cómica).

Variación en canto y baile por las Srtas. Tudelinas.

Para mañana tres secciones á las 7 y media, 9 y cuarto y 10 y media con variado programa.

Precios los publicados.

Nota.—En la cuesta Vieja, núm. 6, exhibición y comida á los leones á las 12; y de 4 á 5 de la tarde dará una sección Mis Marguerite.

Entrada; 10 céntimos.

Compañía Automóviles de Ciudadela

Esta Empresa, deseosa siempre de dar cuantas facilidades estén á su alcance á sus numerosos favorecedores, ha acordado implantar el siguiente itinerario en los días 23 y 24 del actual con motivo de las tradicionales fiestas de San Juan que se celebran en Ciudadela:

Salidas de Mahón

Martes día 23 á las 7 de su mañana y á las 3 de su tarde.

Miércoles 24 á las 7 de id. y á las 3 de idem.

Jueves 25 á las 7 de id. y á las 3 de id.

Salidas de Ciudadela

Martes día 23 á las 7 de su mañana y á las 8 de su tarde.

Miércoles día 24 á las 10 de la noche.

Jueves día 25 á las 7 de la mañana.

LA EMPRESA.

Zapatería para vender

Lo está, con todos sus enseres, la establecida en la calle Nueva, núm. 18.

Para informes, D. Pedro Orfila Fuster, calle del Comercio, Mahón.

12.500 PESETAS Á GANAR!—Véase Concurso 4.^a plana.

Los Señores Médicos y el público deben desconfiar de las aguas minerales anunciadas como siendo de Vichy, cuyos manantiales no existen en Vichy. Para tener completa garantía de autenticidad exíjanse las aguas de VICHY-ETAT de los manantiales VICHY-HOPITAL, estómago; VICHY-CELESTINS, riñones; VICHY-GRANDE GRILLE, hígado. Son insustituibles y producen maravillosos resultados.

28-100

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

El sábado día 4 de Julio próximo á las nueve de la noche, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales ante el Ayuntamiento de mi presidencia el 8.º sorteo de amortización de mil quinientas pesetas nominales del empréstito municipal de 250 mil pesetas.

Si no se celebrara sesión dicho día, se suspenderá el sorteo hasta el 6 del mismo mes á la expresada hora.

Entrarán en el sorteo las siguientes obligaciones:

Série A.—Números 122 á 133—359 á 373—375 á 412—423 á 517—523 á 527—533 á 537—543 á 572—578 á 581—587 á 601—607 á 647—653 á 657—659—661 á 712—714 á 733—735 á 740—742 á 747—749 á 754—756 á 761—763 á 773—779 á 791.

Série B.—Números 174 á 192—194 á 202—204—206 á 210—212 á 217—219 á 221 y 223.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.—Mahón 20 de Junio de 1908.—El Alcalde-Presidente, José María Mercadal.

**DISPEPSIA,
GASTRALGIA,
VOMITOS,
NEURASTENIA
GASTRICA,
DIARREA,**

en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, úlcera del estómago, acedías, inapetencia, clorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago é intestinos, se curan, aunque tengan 80 años de antigüedad, con el

**ELIXIR ESTOMACAL
DE SAIZ DE CARLOS**

Marca "STOMALIX."

Rerrano, 38, Farmacia

MADRID

El primer libro del mundo.

AVISOS

En el establecimiento de vinos de D. José Huguet calle de Prieto y Caules n.º 6, encontrarán todas las personas de delicado gusto, los mejores y mas puros vinos del país á precios reducidos.

En el mismo establecimiento además del vino tinto de mesa, encontrarán embottellado el Jerez, Málaga Rancio, etc. etc.

No equivocarse: Prieto y Caules n.º 6.

4-5

HIELO

Depósitos: En Ciudadela, Alfonso III, n.º 48.

En Mahón, Prieto y Caules n.º 5o.

Pedir la mas higiénica de las bebidas refrescantes

SINALCO

7-8

GRAN LIQUIDACION

solo para 15 días del 12 al 27 por reformas del local.

Jabones, esencias, blusas confeccionadas, guantes y mitones, corbatas para caballero, gran surtido en bastones etc. etc.

CASA ALIAGA.—DEYÁ, 1.

PARA ALQUILAR

Lo están los altos de la casa de la calle del Castillo n.º 41.

Informes en la calle del Bastión, n.º 39, Imprenta.

PARA ALQUILAR

Lo está en Alayor el local conocido por el «Casino Vermey» con su correspondiente mobiliario, sito en la Plaza del Príncipe.

Para informes, Bartolomé Castell, calle de la Reina.

5-8

D. J. Peré Raluy

Médico Homeópata.

CALLE DE ALONSO III, NUM. 11.

Consulta á las 11 de la mañana y á las 7 de la tarde.

Todos los jueves en S. Luis, Cos n.º 62, á las 5 de la tarde.

PARA ALQUILAR

Lo están los bajos de la casa Plaza de la Pescadería, n.º 34 á propósito para tienda ú otra industria. Hay cisterna y lo necesario y puerta á la calle del Arco (accesorio).

Informes: calle del Castillo, n.º 110.

3-6

CONCURSO - ANGOSTURA BITTERS

En combinación con el Sorteo de 31 de Julio de la Lotería.

Un 1er premio de 1000 pesetas, correspondiente al 1.º de la Lotería.

" 2.º " " 750 " " " 2.º " " "

" 3er " " 500 " " " 3.º " " "

" 4.º " " 250 " " " 4.º " " "

TOTAL 2.500 pesetas, que la respetable casa Fortuny

Hnos. de Barcelona, Hospital, 32, tiene á la orden de los concursantes afortunados.

El Amargo de Angostura de Siegert, para celebrar el fallo de los Tribunales españoles que han reconocido que es el único legítimo y el único que puede llamarse Amargo de Angostura, obsequia al público con dinero. Sus concursos, INTERVENIDOS POR NOTARIO, aventajan á la Lotería porque cada concursante puede optar á la vez á todos los premios y porque el que no saque premio no pierde su plata, pues con ella ha adquirido una botella del delicioso Amargo Siegert. En tantos usos como diversos son los gustos de las personas elegantes y de las necesidades caseras. Para concurrir, basta con enviar la etiqueta que envuelve la botella de Angostura Bitter Siegert que Vd. compre y escribir con tinta en dicha etiqueta solo cuatro cantidades, las que Vd. quiera, las que Vd. haya soñado. Mándese con la etiqueta, en letra muy clara, las señas y nombre del Concurante, quien recibirá á vuelta de correo un recibo-resguardo de sus números, que le dará derecho al cobro de los Premios. Un mismo concurrente puede enviar cuantas etiquetas desee. Si fuere más de uno el que adivinase, el correspondiente Premio ó Premios de nuestro Concurso se dividirá por igual; si nadie adivinase, se otorgará al que más se aproxime. La Casa Siegert lo que ofrece jamás lo escatima. Este Concurso se cierra el 25 de Julio, y se suplica al público, para evitarnos aglomeración de trabajo, concorra desde ahora sin esperar á última hora.

Una botella de Amargo de Angostura Siegert vale 1 peseta.

Depositarios Generales para España: Fortuny Hnos., Hospital, 32, Barcelona.

De venta: Sebastian Siere, Colmado

LA VIÑA, y principales ultramarinos.

AVISO

En la Plaza Vieja, n.º 2 con fachada en la calle Nueva, se alquilan habitaciones amuebladas para dormir, con servicio de cama y limpieza del dormitorio. 2-3

LA PELORITANA

Gran fábrica del Citrato Efervescente

BRIOSCHI

DE LIMÓN, FRESA Y ANÍS

MILAN (ITALIA)

SUCURSAL EN PALMA DE MALLORCA

De venta al por menor en Mahón:

Colmado «La Cooperativa» de los Sres. Tudurí hermanos.—Plaza Príncipe.

Confitería «La Mahonesa» de D. Sebastián Comellas.—Calle Castillo.

Encargos al por mayor á su Representante exclusivo en Menorca.

Manuel Beltrán hijo.—Castillo 76.—MAHÓN

METALES Se compran en la calle de Cifuentes n.º, 9.



DON AGUSTIN LANDINO VIVES

HA FALLECIDO

Á LAS 5 Y MEDIA DE HOY, Á LA EDAD DE 80 AÑOS
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

Q. E. P. D.

Sus afligidos hijos, hija é hijo políticos
nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia

al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan tengan presente en sus oraciones el alma del finado. La conducción del cadáver al Cementerio Católico ha tenido lugar á las 7 de la tarde habiéndose dado por despedido el duelo después del entierro.

Casa mortuoria, Sta. Catalina, 10.

Mahón 20 de Junio de 1908.